2003－2004学年度下学期
高中学生学科素质训练
高三语文同步测试—（2）
注意：试卷分第I卷和第II卷两部分，满分150分；答题时间150分钟。

第Ⅰ卷   （选择题 共42分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字读音全都正确的一项是

（    ）


A．引擎（qíng）    联袂（mèi）    泊（pò）位    恬（tián）不知耻


B．羞赧（nǎn）     果脯（pǔ）     澎湃（pài）    咬文嚼（jué）字


C．湍（tuān）急    阐（shàn）明    天堑（qiàn）   一曝（pù）十寒


D．破绽（zhàn）    怯懦（nuò）    颤（chàn）动   一叶扁（piān）舟

2．有两个错别字的一组词语是


（    ）


A．安祥
诛连无辜
题纲挈领
莫名其妙


B．暗然失色
仗义直言
座落
毛骨悚然


C．美仑美奂
遐想
群英汇萃
轻歌曼舞


D．名副其实
偃苗助长
荜路蓝缕
讴歌

3．依次填入下列各句横线上的最恰当的一组词语是

（    ）


①敦煌莫高窟共有492个洞窟，与“千佛洞”之说相去甚远；加上近年        出的243窟，也只有735窟。


②1949年召开的新政治协商会议是各党各派、各界各族共商       ，规划新中国未来的一次大会。


③在墓主人肋下发现的这些明代卷轴，依然笔墨清晰、色泽艳丽，让考古学家们    不已。


A．挖掘  国是  诧异

B．发掘  国是  惊异


C．发掘  国事  诧异

D．挖掘  国事  惊异

4．句中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．在迎接新世纪的晚会上，师生们济济一堂，心中升腾起振兴民族的使命感。


B．各民主党派代表畅所欲言，把心里话都说了出来，表达了与中国共产党肝胆相照、荣辱与共的信念。


C．米卢蒂诺维奇竟然把数十年一再受挫的中国队带进了世界杯足球赛的决赛圈，真令人刮目相看。


D．长期担任外交部长的陈毅元帅，或折冲尊俎，或纵横捭阖，在艰难中为新中国最初的外交事业建立了不朽的功勋。

5．没有语病、句意明确的句子是


（    ）


A．这一幅因为长期暴露在潮湿的空气中的壁画，已是轮廓模糊、色彩黯淡，抢救性的修复刻不容缓。


B．师生将大量时间消耗在叠床架屋的语法分析上，是中学文言教学收效甚微的主要原因。


C．命题、监考和阅卷等环节上的马马虎虎，使高中毕业会考早已背离了提出这种考试形式时将其作为水平性测试以缓解高考压力的初衷。


D．“大漠孤烟直，长河落日圆”，塞外不像“小桥流水人家”的江南，更能激起游客们的兴致。

6．下面各句中标点符号使用完全正确的一项是                 
（    ）

A．这篇文章介绍了该厂在困境中如何瞄准国内、外市场需求，及时调整产品结构，改变旧的经营方式，逐步摆脱困境，最终走上健康发展道路的事迹。
B．有形的围墙围住一些花，有紫藤、月季、喇叭花、圣诞红之类。天地相连的那一道弧线，是另一重无形的围墙，也围住一些花，那些花有朵状，有片状，有红，有白，有绚烂，也有飘落。
C．鲁迅先生说的：“我吃的是草，挤出来的是牛奶，血”，也正是我们崇高教师的写照。
D．金，原泛指一切金属，如“金就砺则利”，（《荀子·劝学》）现在专指黄金。
二、（12分，每小题3分）阅读下面的文字，完成7—10题。


由工业社会向信息社会的结构改革，其深刻程度不亚于由农业社会向工业社会的变化。

但是，两者之间有一项重大区别。由农业社会向工业社会的转变用了100年，而现在由工业

社会向信息社会的结构改革只用了20年。变化的发生是如此之快，使得人们没有时间做出反应；人们不得不转而预计将要发生什么。随着新的信息社会的来临，时间观念也有所改变。在农业社会阶段，时间观念上人们习惯于向过去看，农民根据过去的经验从事春耕夏耘秋收冬藏。工业社会的时间倾向性是注意现在：出货、完工、就事论事、最低限度的目标等等。在信息社会里，人们的时间倾向性是将来。同时，这三种社会的生活目标是截然不同的。在农业社会里，竞争和对抗在于人与大自然之间；在工业社会里，让人与人造的大自然进行竞争；在信息社会里，竞争与对抗出现在人与其他人的相互作用之中，这是有了人类文明以来的第一次。


随着通讯技术的发展和信息传递时间的缩短，变化的速度将进一步加快。信息时代的生命线是通讯。简单来说，通讯由三大基本部分组成，即发讯者、接收者和通讯电路。日益复杂、先进的信息技术，使这个简单的过程发生了革命，使发讯者和接收者更加接近。人们为这个过程起了个新名词，叫做“缩短信息的流动”。林肯总统遇刺时，消息经由电波传送到美国大部分地区，但是由于当时美国与英国之间没有电报联系，伦敦在五天之后才知道这件事。里根总统遇刺时，离遇刺地点只有一条街的新闻记者亨利·费尔利正在打字，他从电话里听到伦敦来的长途电话，是英国《观察家》杂志自己的编辑通知他这个消息。这位编辑在事情发生后不久，即从电视上看到重播的暗杀实况镜头。


随着信息社会的到来，我们的经济才有史以来第一次可以建立在不仅可再生而且可自生的重要资源上。数据通讯设备的出现，迄今已有100多年，电话、电脑和电视机这三者的组合技术，产生了一种集成的信息和通讯系统，它可以转移数据，使人与电脑之间立即沟通发生相互作用。正如过去的交通运输网负责运输工业产品那样，这个新兴的集成通讯网运输的是信息社会的新产品。这个新型的集成通讯系统向信息社会提供动力，正如电力、石油、核能等能源使工业社会运转，或风、水及畜力等自然动力使农业社会运转一样。我们的经济社会首次建立在一种可再生和自生的重要资源上，再也不会发生资源枯竭的问题：与之相反，这种资源太多，造成泛滥却是个大问题。

7．关于第一段内容的下列表述，不准确的哪一项？

（    ）


A．“两者之间有一项重大区别”中的“两者”指由工业社会向信息社会的结构改革和由农业社会向工业社会的转变。


B．农业社会、工业社会和信息社会时间观念的倾向性分别是过去、现在和将来


C．不同于农业社会和工业社会，信息社会中人与人的竞争愈来愈激烈


D．本段从时间观念和生活目标两个方面说明了信息社会的特征

8．从第二段的有关信息看，下列表述正确的一项是

（    ）


A．信息社会变化速度的进一步加快促进了通讯技术的发展，从而使通讯成为信息社会的生命线。


B．文中“简单的过程”指发讯者发出信息到接收者收到信息。


C．“发讯者和接收者更加接近”指的是由于通讯技术由电报、电话到电视的发展，两者能够通过荧屏面对面地交流信息。


D．文中用横线标出的内容说明现代社会由于通讯技术的发达，国际间的互通情报有了可靠的技术基础。

9．第三段提出的“可再生和自生的重要资源”是指

（    ）


A．信息社会的新产品，即数据信息


B．集成的信息和通讯系统，即集成通讯网


C．集成通讯系统、电力、石油、核能


D．风力、水力、畜力、电力、石油、核能

10．下面是根据原文信息所作的推断，不正确的一项是

（    ）


A．农业社会向工业社会的转型用了100年，而工业社会向信息社会的转型只用了20年，今后的社会发展速度将愈来愈快。


B．信息社会是以通讯为生命线的高科技社会，科学技术已成为第一生产力，国力的竞争将集中体现为人才的竞争。


C．通讯技术的革命是信息社会的产婆，通讯技术的滞后必然导致整个社会经济的滞后。


D．信息社会不再会发生资源枯竭的问题，人类社会有了更为广阔的发展前景；但资源泛滥将使社会的发展潜伏下危机。

三、（12分，每小题3分）阅读下面一段文言文，完成11—14题。


崔思兢……则天朝，或告其从兄宣谋反，付御史张行岌按之。告者先诱藏宣家妾，而云妾将发其谋，宣乃杀之，投尸于洛水。行岌按，略无状。则天怒，令重按。行岌奏如初。则天曰：“崔宣反状分明，汝宽纵之。我令俊臣勘，汝毋悔。”行岌曰：“臣推事不若俊臣。陛下委臣，须实状。若顺旨妄族人，岂法官所守？臣必以为陛下试臣耳。”则天厉色曰：“崔宣若实曾杀妾，反状自然明矣。不获妾，如何自雪？”行岌惧，逼宣家令访妾。


思兢乃于中桥南北多置钱帛，募匿妾者。数日，略无所闻，而其家每窃议事，则告者辄知之。思兢揣家中有同谋者，乃佯谓宣妻曰：“须绢三百匹，雇刺客杀告者。”而侵晨伏于台前。宣家有馆客姓舒，婺州人，言行无缺，为宣家服役，宣委之同于子弟。须臾，见其人至台赂阍人，以通于告者。告者遂称云：“崔家顾人刺我，请以闻。”台中惊扰。思兢素重馆客，不知疑。密随之，到天津桥，料其无由至台，乃骂之曰：“无赖险獠，崔家破家，必引汝同谋，何路自雪？汝幸能出崔家妾，我遗汝五百缣，归乡足成百年之业。不然，则亦杀汝必矣。”其人悔谢。乃引思兢于告者之家，搜获其妾，宣乃得免。
11．对下列句子中加点词语的解释，完全正确的一组是

（    ）


A．①我令俊臣勘，汝毋悔
勘：审问

②付御史张行岌按之
按：查究


B．①而云妾将发其谋，宣乃杀人
发：发现

②若顺旨妄族人


族：冤屈


C．①行岌惧，逼宣家令访妾
访：询问

②数日：略无所闻

略：丝毫


D．①汝幸能出崔家妾，我遗汝五百缣
遗：留给

②其人悔谢


谢：告罪

12．句子中加点字的意义用法相同的一组是


（    ）


A．而其家每窃议事，则告者辄知之
B．以通于告者

       不然，则亦杀汝必矣
崔家雇人刺我，请以闻


C．宣乃杀之，投尸于洛水
D．而云妾将发其谋

搜获其妾，宣乃得免
而侵晨伏于台前

13．以下句子分别编为四组，从分句间语意关系的角度看，相同的一组是
（    ）


①崔宣反状分明，汝宽纵之
②陛下委臣，须实状


③则天怒，令重按


④思兢揣家中有同谋者，乃佯谓宣妻曰


A．①②
B．③④
C．①③
D．②④

14．下列叙述符合原文意思的一项是


（    ）


A．本文记叙的是发生在武则天时期的一件冤案：崔思兢被人陷害，说他跟随从兄宣谋反，因而被拘捕下狱，几乎遭受杀身之祸。



B．御史张行岌是一位坚持原则、执法严明的法官，他始终不畏淫威，坚持以事实为依

据，并亲自明察暗访，终于为崔氏兄弟洗雪冤屈。



C．由于每次在家中暗地里商量的事情，诬告者都能很快知晓，崔思兢由此断定家里有

内奸，于是将计就计，查出内奸，搜获家妾。


D．崔思兢假装不知情，像对待子弟那样，委派姓舒的馆客到御史台，向诬告者传递崔家要雇请刺客的假消息。

第Ⅱ卷（各类题型108分）

四、（18分）

阅读下面文字，翻译画线句子（8分）

时大雪，积地丈余。洛阳令身出案行，见人家皆除雪出，有乞食者。至袁安门，无有行路，谓安已死，令人除雪·入户见安僵卧。问：“何以不出？”安曰：“大雪，人比饿，不宜干人。”令以为贤，举为孝廉。（《后汉书·袁安传》）
15．安曰：“大雪，人比饿，不宜干人。”                                            
16．令以为贤，举为孝廉。                                                         
17．阅读下面的诗歌，做诗后的题目（6分）

游园不值

应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。

春色满园关不住，一枝红杏出墙来。

偶    题

谁家池馆静萧萧，斜倚朱门不敢敲。

一段好春藏不尽，粉墙斜露杏花梢。


比较诗中加线句子的高下，并简述理由（至少写出两点）

18．默写南宋陆游的七律《书愤》或七绝《示儿》（任选一首）（4分）

书     愤


早岁哪知世事艰，                。                 ，                 。

                  ，                。                 ，                 。

示     儿

              ，                。                 ，                 。

五、（18分）阅读下面这篇小说，完成19—22题

谁之罪


年迈的康福特先生曾在肯赛尔的瓦尔斯开设一家古玩商店。老人经营无方，弄得店堂里灰尘、蜘蛛网比比皆是；并且他待客总是愁眉苦脸，为人悭吝，刻薄得连鬼都不上门。不久资金告匮，店铺波濒于破产。


年轻的柯鲁德在老人危难之时，决定与老人合伙经营古玩店。青年人聪明能干，待客诚恳和蔼，他用“大削价”来刺激顾客购买自己并非需要的物品，古玩店大有中兴之望，从而博得了康福特的信赖，双方签字画押：一旦双双去世，该店主将由柯鲁德的妻子继承。


康福特患有严重的心脏病，每次发病后柯鲁德总是笑得前仰后合，甚至揶揄道：“我真指望你一命归天了呢！”久而久之彼此产生了隔阂。康福特妒忌众人对柯鲁德的赞赏，斥责他是盛气凌人、倜傥浪荡的花花公子。


后来，柯鲁德莫名其妙地染上了一种卧床不起的慢性病，不久便先老人去了阴间。


送葬那天，康福特压根儿就不愿去墓地。但人言可畏，他还是去了。葬毕归来，他心满意足，这一天对他来说无疑是个令人欢喜的日子。经过深思熟悉，他破天荒地称了半磅牛肉香肠，买了几片面包，就着红茶来了个囫囵吞枣。他不甘心让自己创办的店铺白白落入他人之手，于是搓搓手，耸耸肩，考虑伪造一本帐薄去法院办理破产登记……


突然一阵急促的电话铃声把他惊醒，颤抖的双手抓起话筒，一个熟悉的幽灵般的声音在他耳畔响起，“康福特吗？我柯鲁德。柯—鲁—德—我临终前有件事忘了跟你说……”没等柯鲁德说完，康福特一个踉跄，倒在地上一命呜呼了。


夜深人静，肯赛尔某地一座小别墅，壁炉里依然火势盛旺。一件不寻常的易燃物品正在燃烧，窜起的火苗映红了一个手握火钳的少妇那张惨白清癯的面庞。火钳上烧着的是一张留声机的唱片。

19．简答下列问题（4分）


①怎样理解“柯鲁德莫名其妙地染上了一种卧床不起的慢性病”？


②“一个手握火钳的少妇”是谁？                                             


③“一张留声机的唱片”内容是什么？                                         


④最后一段的描写与小说中的哪一句话前后照应？                               
20．（1）小说刻划的主要人物是谁？试简述其性格特征（3分）


（2）小说题名“谁之罪？”请用不超过10个字的一个短语回答这个问题（3分）

21．最后一段写到小别墅里的情景，作者结构上这样安排产生了怎样的效果？（4分）

22．对这篇小说的赏析，不恰当的三项是（4分）


A．篇幅短小，思想容量不小，表现生活有深度


B．以“人物”为线索，内容紧凑集中。


C．情节完整，“开端”到“结局”阶段性强，情节的“高潮”是柯鲁德的死亡。


D．人物性格在言行中展示，主题在情节发展中自然流露，作者并不直接褒贬评判。


E．适度的夸张使作品有一种幽默讽刺的风格，揭示了生活本质又不失生活真实。


F．以记叙为主，叙事简明扼要；间用白描，笔墨精炼传神。

六、（12分）

23．依次填入下面一段文字中横线上的短语，与上下文衔接最恰当的一组是
（    ）


菩提树下，清凉而且寂静；              嗡嗡声分外温柔。油绿的青草           。

修长的花茎静静立着，仿佛在梦中，                       。


①蝇和蜂飞入树荫


②树荫下飞来蝇和蜂


③一望平铺着，全无波动；没有一点杂色


④没有一点杂色；一望平铺着，全无波动


⑤紫蓝色的花朵透着芳香


⑥芳香从紫蓝色的花朵里透出来


A．①③⑥
B．①④⑤
C．②④⑤
D．②③⑥

24．根据下面一段文字，用不超过10个字的一个短语概括汉字的形体特点


学者们对汉字书体演化的每一个历史阶段（甲骨、篆书、隶书、楷书、行书）进行了研究，发现汉字形体可以分为内外两层，内层笔划稠密，而外层笔划稀疏，形体外轮廓是不规则多边形，控制不规则多边形的最佳方法是“圆”（或椭圆）。把汉字的外层笔划端点或折角连接起来，不难看出上述特征。把某一书体的许多叠加在一起，结果就是：篆书外层是竖横圆，内层是竖长方形；隶书外层是横椭圆，内层是横长方形；楷书、行书外层是正圆，内层是正方形。可见将汉字说成“方块字”是过于简单模糊了。

25．在横线上填写恰当的语句。
什么样的年龄最理想？
什么样的心灵最明亮？
什么样的人生最美好？
什么样的青春最辉煌？
鲜花说：我开放的年龄千枝秀；
月亮说：＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
海鸥说：＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
太阳说：燃烧的青春一片光芒。
七、（60分）

26．阅读下面材料，以“空想与理想”为话题，按照要求作文。（60分）

不要在阴湿的霉天，乞求亮出来一线永固的曙光。

不要在没有花的枝干，寄希望于天边走来的阳光催生甘甜的果子。

不要看着前方绚现的彩景，就以为脚下是平坦的康庄大道。

不要害怕那一阵无情的冰雹，只要是一颗忠实于理想的种子，终究会在板结的土层里挺立起来。

[注意]①所写内容必须在话题范围之内。  ②立意自定。  ③文体自选。   ④题目自拟。⑤不少于800字。  ⑥不得抄袭。
2003－2004学年度下学期
高中学生学科素质训练
高三语文同步测试—（2）参考答案
一1．D（A项“湖泊”之“泊”读pō，而在“泊位”中应读bó，表示车船停岸之意；B项的“脯”应读fǔ，表示肉干、果干之类，另读pú，未指胸脯；C项“阐明”之“阐”应读chǎn，本字无shàn的读音）  2．C  3．B  4．D  5．B  6．B（A“国内”和“外”之间的顿号误点；C“说的”后面的冒号有错误，删掉或用逗号；D括号前的逗号放在括号后。）

二、7．C  8．B  9．A  10．D  三、11．A  12．D  13．B  14．C

四、15．袁安答道：“天下大雪，人们都在挨饿，不应该再求别人。”

16．洛阳令认为袁安是一个贤明的人，推荐（他）做了孝廉。

17．“一枝红杏出墙来”更佳，理由是：“一枝”比“杏花梢”更含蓄，“红杏”比“杏花”色彩更鲜明，动势的“出”字优于静态的“露”字


18．《书愤》：早岁哪知世事艰，中原北望气如山。楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世，千载谁堪伯仲间。


《示儿》：死去原知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭勿忘告乃翁。

五、19．①其妻在暗中毒杀自己的丈夫  ②柯鲁德之妻

③康福特接到的电话的内容  ④一旦双双去世，该店主权将由柯鲁德的妻子继承


20．①柯鲁德之妻。对金钱的贪婪，为人的狠毒和心计的奸诈 ②金钱对人性的腐蚀


21．情节动力安排在小说结尾，产生了强烈的悬念感，增强了作品的吸引力，使结构更紧凑，从而强化了小说主题思想的表达。
22．B、C、E

六、23．C  24．汉字的特点是外圆内方

25．月亮说：我坦荡的心灵最明亮；海鸥说：一生与风浪搏击最美好。
七、26．略  
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